Organizatorzy: Uniwersytet Mikotaja Kopernika w Toruniu Wydziat Matematyki i Informatyki
Oddziat Kujawsko-Pomorski Polskiego Towarzystwa Informatycznego
Centrum Ksztatcenia Ustawicznego TODMiDN w Toruniu

PROBNY EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI STYCZEN 2023

Arkusz egzaminacyjny — nowa matura 2023

Czas pracy: 210 minut Liczba punktéw do uzyskania: 50

Instrukcja dla zdajacego

1.  Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania 1 — 8). Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2.  Rozwiazania i odpowiedzi zamie$¢ w migjscu na to przeznaczonym.

3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czgsci jest program komputerowy, to umies¢ w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL wszystkie utworzone przez siebie pliki w
wersji zrodlowe;j.

4.  Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atramentem. Nie uzywaj
korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie
podlegaja ocenie.

5. Wpisz ponizej zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie na egzamin srodowisko komputerowe,
kompilator jezyka programowania oraz program uzytkowy.

6. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czgsci jest algorytm, to zapisz go w wybranej przez
siebie notacji: w postaci listy krokow, schematu blokowego, pseudokodu lub w jezyku
programowania, ktory wybratas/e$ na egzamin.

7.  Symbol  zamieszczony przy zadaniu oznacza, ze zadanie nie wymaga uzycia komputera
i odpowiedzi nalezy zapisa¢ tylko w miejscu na to przeznaczonym w arkuszu. Nie wyklucza
to jednak uzycia komputera jako pomocy przy rozwiazywaniu zadania.

Dane uzupelnia uczen:

WYBRANE:
($rodowisko)
(kompilator)
(program uzytkowy)

PESEL:

Klasa:
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Zadanie 1. Test

Ocen, czy ponizsze zdania sg prawdziwe. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F, jesli zdanie
jest falszywe. W kazdym zadaniu mozesz uzyska¢ dwa punkty, po jednym punkcie za kazde dwie
poprawne odpowiedzi.

Zadanie 1.1. (0-2)

Protokot sterowania transmisjag TCP (ang. Transmission Control Protocol) to protokot, ktorego
zadaniem jest

znajdowanie odpowiednich drog potaczen migdzy weztami sieci (tzw.
1 routing). Operuje adresami logicznymi weztéw sieci ktdre przydzielane p E
' sa niezaleznie od rzeczywistej adresacji fizycznej poszczegdlnych
urzadzen.
gwarantowanie wyzszym warstwom komunikacyjnym dostarczenia
2 wszystkich pakietow w calosci, z zachowaniem kolejnosci i bez P =
' duplikatow. Zapewnia to wiarygodne polaczenie kosztem wigkszego
narzutu w postaci naglowka i wigkszej liczby przesyltanych pakietow.
posredniczenie migdzy warstwami tacza danych i sieciowa,
3. w kojarzeniu adresu MAC przypisanemu interfejsowi z adresem P F
sieciowym IP.
4 zamiana nazwy domenowej, zrozumiatej dla cztowieka na adresy IP P =
' urzadzen w sieci.
Zadanie 1.2. (0-2)
W wyniku wywotania ponizszej funkcji
f(n):
jesli n<5 wykonaj dwie instrukcje:
f(n+l)
wypisz (n-1)
dla warto$ci n = 1 wypisane zostang kolejno liczby:
1. {3210 P F
2. 143210 P F
3. |4 P F
4. |0123 P F
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Zadanie 1.3. (0-2)

Liczba 222; zapisana jest w systemie trojkowym. Wskaz prawdziwe relacje.

1. 2223>121¢ P F
2 2223=101 P F
3. [ 2225 > 111 P F
4 2223<121,4 P =
Numer zadania 11 1.2 1.3 Suma
Wypelnia egzaminator | Maksymalna liczba punktéw 2 2 2 6
Uzyskana liczba punktéow

Zadanie 2. GRAW KAMYKI

Ada i Bajtek postanowili zagra¢ w, z pozoru prosta, gre. Na stole przed soba roztozyli N kamykow.
Zasady gry sa proste. Gracze grajg na przemian, a Ada zaczyna jako pierwsza. W swoim ruchu gracz
moze zabra¢ ze stotu 1, 3 lub 4 kamyki (pod warunkiem, Ze na stole jest ich wystarczajaca liczba).
Wygrywa ten z graczy, ktory jako ostatni wezmie ze stotu pozostate kamyki.

Przyktadowy przebieg rozgrywki dla N=5 kamykow moze wygladac¢ nastgpujaco: Ada bierze jeden
kamyk ze stotu, nastepnie Bajtek wezmie cztery kamyki i wygra gre. Ada moze tez zacza¢ od zabrania
trzech kamykow, nastgpnie Bajtek moze jedynie zabra¢ jeden kamyk (poniewaz na stole zostaly dwa),
a na koncu Ada zabiera ostatni kamyk i wygrywa gre.

Ada zastanawia sig¢ dla jakich liczb kamykdw na stole ma strategie pozwalajaca jej wygra¢ z Bajtkiem,
niezaleznie od tego, jakie ruchy on wykona. Pomoéz jej odpowiedzie¢ na to pytanie.

Zadanie 2.1. (0-2)

Uzupetnij ponizsza tabelke zgodnie z przyktadem — dla kazdej liczby kamykoéw okresl, czy Ada ma
strategie pozwalajacg jej wygrac¢ z Bajtkiem.

N Czy Ada ma strategi¢ pozwalajqcq jej wygrac?
1 TAK

2 NIE

3 TAK

4 TAK

5 TAK

6

7

8

14
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Miejsce na obliczenia

Zadanie 2.2. (0-3)

Zapisz w wybranej przez siebie notacji (w postaci listy krokow, schematu blokowego, pseudokodu lub
w wybranym jezyku programowania) algorytm, ktéry dla podanej liczby kamykow N>0 znajdzie
odpowiedZ na pytanie, czy Ada ma strategic wygrywajaca w opisanej grze. Przy ocenie bedzie brana
pod uwagg ztozonos¢ obliczeniowa Twojego rozwigzania.

Uwaga: W =zapisie algorytmu mozesz wykorzysta¢ tylko operacje arytmetyczne: dodawanie,
odejmowanie, mnozenie, dzielenie, dzielenie catkowite, reszt¢ z dzielenia oraz porownywanie liczb;
operacje logiczne: koniunkcja, alternatywa, zaprzeczenie; instrukcje sterujace i przypisania do
zmiennych lub samodzielnie napisane funkcje zawierajgce wyzej wymienione operacje.
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Algorytm

Wypelnia egzaminator

Numer zadania

2.1

2.2

Suma

Maksymalna liczba punktow

Uzyskana liczba punktow
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Zadanie 3. LICZBY SILNE

Liczbg silng nazwiemy liczbe naturalng N, wiekszg od zera, ktora jest rowna sumie jednej lub kilku
parami r6znych silni. Dla przyktadu liczba N = 7 jest liczba silng, poniewaz 7 = 3! + 1!, natomiast
liczba N = 4 nie jest liczbg silng, chociaz 4 = 2! 4 2!, ale nie sg to parami ro6zne silnie.

Zadanie 3.1 (0-2)

Uzupelnij ponizsza tabelke. Dla kazdej liczby okresl, czy jest ona liczbg silna, a jezeli tak, to wypisz jej
sumg silni, zgodnie z przyktadem.

N Czy silna? Suma
7 TAK 31+ 1!
4 NIE -

5

6

9

25

Miejsce na obliczenia
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Zadanie 3.2. (0-3)

Zapisz w wybranej przez siebie notacji (w postaci listy krokow, schematu blokowego, pseudokodu lub
w wybranym jezyku programowania) algorytm zachtanny, ktory dla podanej liczby naturalnej N > 0
obliczy, czy liczba ta jest liczbag silng. Podczas oceny bedzie brana pod uwage ztozono$¢ obliczeniowa

Twojego rozwigzania.

Uwaga: W zapisie algorytmu mozesz wykorzysta¢ tylko operacje arytmetyczne: dodawanie,
odejmowanie, mnozenie, dzielenie, dzielenie catkowite, reszte z dzielenia oraz poréwnywanie liczb;
instrukcje sterujace i przypisania do zmiennych lub samodzielnie napisane funkcje zawierajace wyzej

wymienione operacje.

Algorytm

Wypelnia egzaminator

Numer zadania

3.1

3.2

Suma

Maksymalna liczba punktéw

Uzyskana liczba punktow
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Zadanie 4. RODZINY PALINDROMOW

W kolejnych wierszach pliku s1lowa . txt zapisano matymi literami alfabetu angielskiego po jednym
stowie o dtugosci nie wigkszej niz 200 liter.

Napisz program, ktory bedzie rozwigzywal ponizsze zadania.

Zadanie 4.1 (0-4)
Podaj liczbe stow z pliku s1lowa. txt, ktore sg palindromami.
Zadanie 4.2 (0-4)

Wszystkie palindromy o tej samej dtugo$ci tworza jedna rodzine palindroméw. Podaj liczbe niepustych
rodzin palindroméw, ktére znajduja si¢ w pliku slowa . txt.

Zadanie 4.3 (0-4)

Kazdg rodzing palindromow zapisz w oddzielnym wierszu pliku rodziny. txt. Palindromy kazdej
rodziny wymien w kolejnosci alfabetycznej, oddzielone jedng spacja.

Do oceny oddajesz:

Plik tekstowy wyniki4.txt zawierajgcy odpowiedzi do zadan 4.1 i 4.2 (odpowiedZ do kazdego
zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem), plik rodziny.txt zawierajacy rozwigzanie
zadania 4.3, kody zrodtowe Twojego(-ich) programu(-6w) o nazwie(nazwach):

(uwaga: brak tych plikow jest rownoznaczny z brakiem rozwigzania zadania)

Numer zadania 4.1 4.2 4.3 Suma

Wypelnia egzaminator | Maksymalna liczba punktéw 4 4 4 12

Uzyskana liczba punktow

Zadanie 5. DWA CIAGI

Rozwazamy dwa nastepujace ciagi liczbowe: an= (-1)"oraz b, =n, gdzie ne {1,2,3, ...} = N..
Tworzymy ciag Cn W nastgpujacy sposob: €1 = ai * b1, Ch = (an™ bn) + Cn-1.

Oznaczamy:

e przez £, sumg¢ wyrazow ciagu cp,
e przez mx, sume wyrazow ciggu c, mniejszych od zera,
e przez wx,sum¢ wyrazow ciagu c, wiekszych od zera.

Przyktad:

Dlan=2mamyai=-1,a=1,bi=1,b=2,c;=(-1*1)=-1,cc=(1*2)-1=1 mX=-1, wx,=1,
¥, =-1+1=0.
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Zadanie 5.1. (0-4)

Uzupehnij ponizsza tabelke, zgodnie z przykladem.

N an bn Cn mXn WX Zn
1 -1 -1 -1 0 -1
2 1 1 -1 0
3 -1 3 -2 -3 1 -2
6

11

24

120

Miejsce na notatki
Nr zadania 5.1 Suma
Wypelnia egzaminator Maksymalna liczba punktéw 4

Uzyskana liczba punktéow
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Zadanie 6. PESEL

Kazda z 11 cyfr w numerze PESEL ma swoje znaczenie. Mozna je podzieli¢ nastepujaco:
RRMMDDPPPPK

RR — to 2 ostanie cyfry roku urodzenia,

MM - to miesigc urodzenia:

e dla 0s6b urodzonych w latach 1900 do 1999 — miesigc zapisywany jest w sposob naturalny, tzn.
dwucyfrowo od 01 do 12,

o dla 0s6b urodzonych w latach 2000-2099 dodawana jest do numeru miesigca wartos$¢ 20,
np. 012311 oznacza 11 marca 2001r, numer miesigca to 3, bo 20 + 3 = 23,
053101 oznacza 01 listopada 2005r, numer miesigca to 11, bo 20 + 11 = 31,

DD — to dzien urodzenia,

PPPP — to liczba porzadkowa, gdzie ostatnia cyfra oznacza pte¢. U kobiety ostatnia cyfra tej liczby jest
parzysta (0, 2, 4, 6, 8), a u megzczyzny - nieparzysta (1, 3,5, 7, 9),

K — to cyfra kontrolna otrzymywana w nastepujacy sposob:

e Kazda cyfre z numeru PESEL poprzedzajaca cyfre kontrolng mnozymy przez odpowiadajaca
jej co do kolejnosci wage: 1,3,7,9,1,3,7,9, 1, 3.

e Dodajemy do siebie te iloczyny i jako wynik przyjmujemy reszte z dzielenia otrzymanej sumy
przez 10.

e Jezeli wynik wynosi 0 to suma kontrolna wynosi 0, w przeciwnym wypadku odejmujemy
uzyskany wynik od 10. Cyfra, ktora uzyskamy, to cyfra kontrolna.

Internetowy portal sprzedazowy w celu optymalizacji swoich ustug gromadzit informacje o swoich
klientach. W pliku ips.txt znajdujg si¢ dane 1000 0sOb zawierajace nastepujace dane kodowane
w formacie UTF-8:

pesel; wojewodztwo, miejsce zamieszkania (miasto/wies)
93071285223, zachodniopomorskie; wies

71100161818, pomorskie; wies

81042322710, swietokrzyskie; miasto

Korzystajac z dostepnych narzedzi informatycznych, podaj odpowiedzi do ponizszych zadan.
Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki6.txt, a kazdg odpowiedZ poprzedZ numerem oznaczajacym
to zadanie. Wykres przedstaw w pliku graficznym.

Zadanie 6.1. (0-2)

Przedstaw liczbe mieszkancow wojewddztw pomorskiego, zachodniopomorskiego i warminsko-
mazurskiego z podzialem na miejsce zamieszkania, czyli wie§ oraz miasto. Dane zobrazuj wykresem.

Zadanie 6.2. (0-2)

Okresl na dzien 11 stycznia 2023 roku wiek kazdej osoby, tzn. ile pelnych lat ukonczyta do tego dnia
wlacznie. Podaj $redni wiek osob w kazdym wojewodztwie z doktadnoscig do miejsca dziesigtnego.
Uporzadkuj dane od najwiekszej wartosci $redniej do najmniejszej.

Zadanie 6.3. (0-2)
Podaj liczbe btednych cyfr kontrolnych w numerach PESEL znajdujacych si¢ w bazie ankiet.
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Do oceny oddajesz:

Plik tekstowy wyniki6.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan (odpowiedz
do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem), plik wykres. jpg lub wykres.png
zawierajacy wykres do zadania 6.1 oraz plik(-i) zawierajacy(-e) komputerowa realizacj¢ Twoich
rozwigzan o nazwie (nazwach):

(uwaga: brak tych plikow jest rownoznaczny z brakiem rozwigzania zadania)

Wypelnia egzaminator Nr zadania 6.1. 6.2. 6.3. Suma

Maksymalna liczba punktow 2 2 2 6

Uzyskana liczba punktéow

Zadanie 7. TRANSPORTUS

Diagram opisuje schemat bazy danych, w ktorej zapisano informacje o aktywnosci firmy spedycyjnej
Transportus W 2022 roku.

Magazyny
¥ Nazwa Kursy
Adres ) Lp
Kontakt Magazyn_poczatkowy Pojazdy
Magazyn_koncowy ¥ Nr_rejestracyjny
Pojazd Model
Towar Ladownosc
Magazyny_1 Masa
P Nazwa 1 Data_wyjazdu
Adres Data_przyjazdu
Kaontakt

W tabeli Pojazdy znajduja sie informacje o pojazdach, ktérymi dysponuje firma Transportus:

o Nr_rejestracyjny — alfanumeryczny numer rejestracyjny pojazdu, unikatowy identyfikator

o Model — marka i model pojazdu

e Ladownosc — tadowno$¢ pojazdu wyrazona w tonach (liczba rzeczywista, maksymalnie
dwucyfrowa)

W tabeli Magazyny i Magazyny 1 sag te same dane, ktore zawierajg wykaz magazynéw, pomi¢dzy
ktorymi przewozone sg towary:
e Nazwa — nazwa magazynu, unikatowy identyfikator

e Adres — adres magazynu
e Kontakt — dane kontaktowe do wiasciciela
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W tabeli Kursy znajduje si¢ rejestr tras:

e  Lp—numer porzagdkowy, unikalny identyfikator kursu

e Magazyn_poczatkowy — nazwa magazynu poczatkowego
e Magazyn_koncowy — nazwa magazynu koncowego

e Pojazd — numer rejestracyjny pojazdu

e Towar — rodzaj przewozonego towaru (w tonach)

e Masa— masa przewozonego towaru

e Data_wyjazdu — data w formacie dd-mm-rrrr

e Data_przyjazdu — data w formacie dd-mm-rrrr

Wykonaj ponizsze zadania.

Zadanie 7.1. (0-2)

Napisz w jezyku SQL zapytanie, w wyniku ktérego uzyskasz zestawienie roznych nazw magazynow,
do ktorych wyjezdzaty kursy z Torunia (w adresie magazynu wystgpuje stowo Torun).

Miejsce na wpisanie zapytania

Zadanie 7.2. (0-2)

Napisz w jezyku SQL zapytanie zwracajace zestawienie roznych modeli pojazdow o fadownosci
do 3,5 tony, posiadanych przez firme Transportus.

Miejsce na wpisanie zapytania
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Zadanie 7.3. (0-2)

Napisz w jezyku SQL zapytanie, ktérego wynikiem bgdzie zestawienie zawierajgce: nazwe magazynu
poczatkowego, nazwe magazynu koncowego, liczbe kurséw na tej trasie, laczny czas kursoOw na tej
trasie (dzien wyjazdu i przyjazdu liczymy jako cate dni). Zestawienie powinno by¢ posortowane
malejaco wzgledem liczby kursow, a w drugiej kolejno$ci rosnaco po nazwie magazynu poczatkowego.

Miejsce na wpisanie zapytania

Nr zadania 71. |72, |73. |Suma
Maksymalna liczba punktow 2 2 2 6

Wypelnia egzaminator

Uzyskana liczba punktow

Zadanie 8. NABOR

Do elitarnego Prywatnego Liceum Ogolnoksztalcacego Ojcéw Pneumatykow Bosych (patrz: Witkacy,
,Qyubal Wahazar, czyli na przetgczach bezsensu”) prowadzony jest nabor uczniow do klas pierwszych.
Jest 10 klas pierwszych o roznych profilach.

Kandydaci zdobyli punkty, jak wyszczegolniono w pliku danych Kandydaci . txt.
Kazdy z kandydatoéw bedacy laureatem (cyfra 1 w pozycji ,,laureat”) otrzymuje dodatkowo 200 pkt.

Kolejnos¢ kandydatow wyznacza catkowita liczba punktow, a przy jednakowej catkowitej liczbie
punktéw — liczba punktow za egzamin. Przy jednakowych wartosciach catkowitej liczby punktéw
i liczby punktow za egzamin — liczba punktow za $wiadectwo.

Na kazdy z profili zglosilo si¢ wiecej niz 25 kandydatow.
Rozpatrywane sg dwa modele A i B naboru:
A. Model PRZYJMUJEMY DO SZKOLY: Przyjmuje si¢ 250 pierwszych kandydatow, bez
wzgledu na deklarowane profile. Do szkoty mozna przyja¢ nie wigcej niz 250 uczniow.
B. Model PRZYJMUJEMY NA PROFIL: Przyjmuje sie na kazdy z profili 25 najlepszych

kandydatéw na ten profil. W klasie pod Zadnym pozorem nie moze by¢ wigcej niz 25
uczniow.

Plik tekstowy Kandydaci . txt ma strukture:
ident;nazwisko;imie;data urodz;laureat;swiadectwo;egzamin;wolontariat;konkursy;profil
1351;Fpbacka;Amadea;31.12.2007;0;64,78;2;17;9
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Pierwszy wiersz pliku jest wierszem nagtowkowym. W kolejnych wierszach umieszczono rozdzielone
srednikami dane kandydata: jednoznaczny identyfikator, nazwisko, imig, data urodzenia (w formacie
dzien.miesigc.rok), czy jest laureatem (1 — tak, O — nie), punkty za $wiadectwo, punkty za egzamin,
punkty za wolontariat, punkty za konkursy, numer wybranego profilu.

Kazdy wiersz konczy si¢ znakiem konca akapitu.

Plik tekstowy Profile. txt ma strukture:
numer; symbol; nazwa
1; a; matematyczno-fizyczny

Pierwszy wiersz pliku jest wierszem nagtdéwkowym. W kolejnych wierszach umieszczono rozdzielone
srednikami dane profilu: unikalny numer, jednoliterowy symbol, nazwa profilu.
Kazdy wiersz konczy si¢ znakiem konca akapitu.

Korzystajac z wybranych narzedzi informatycznych znajdz odpowiedzi na ponizsze pytania.
Odpowiedzi zamie$¢ w pliku wyniki8. txt, kazda poprzedzajac numerem pytania.

Zadanie 8.1. (0-2)

Ilu kandydatow deklarujacych 7. profil przyjeto do szkoty w modelu A? Podaj liczbe i nazweg tego
profilu.

Zadanie 8.2. (0-2)

[lu ucznidéw przyjetych w modelu A nie dostato si¢ do szkoty w modelu B?

Zadanie 8.3. (0-2)

Jaka jest minimalna liczba punktéw (suma, egzamin, $wiadectwo) na profilach w modelu B?

Do oceny oddajesz:

Plik tekstowy wyniki8.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan (odpowiedz
do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem) oraz plik(i) zawierajacy(e) komputerowg
realizacje Twoich obliczen o nazwie (nazwach):

(uwaga: brak tych plikow jest rownoznaczny z brakiem rozwigzania zadania)

Numer zadania 8.1 8.2 8.3 Suma

Wypelnia egzaminator Maksymalna liczba punktéw 2 2 2 6

Uzyskana liczba punktow
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BRUDNORPIS (nie podlega ocenie)
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